
PREDAREA LIMBII GERMANE LA GIMNAZIUL DIN BLAJ 
IN PRIMA JUMATATE A SECOLULUI AL XIX-LEA 

IACOB MAKZA 

In ansamblul măsurilor reformatoare ale împăratului Iosif al II-lea 
un loc bine stabilit ocupa introducerea limbii germane în diferite do
menii de activitate din provinciile imperiului. Avînd în vedere conside
rente politice şi culturale precise, Curtea de la Viena viza - este un fapt 
deja stabilit - centralizarea, uniformizarea şi unificarea activităţii unor 
compartimente ale vieţii publice din cadrul unui imperiu vast şi ete
rogen 1. 

In ceea ce priveşte sistemul de învăţămînt al epocii, Iosif al II-lea 
a hotărît ca, începînd cu 1 noiembrie 1784, să nu mai fie trimişi în şco
lile latine tineri care nu cunosc limba germană2 • Se urmărea, aşadar, 
prin această prevedere adaptarea învăţămîntului tendinţelor politicii de 
centralizare, uniformizare şi unificare ale statului habsburgic. 

Problema introducerii limbii germane în şcolile din Transilvania în 
epoca iluminismului iosefinist a fost amplu discutată de autorităţile 
locale. Ele stăruiau pentru menţinerea limbii latine în învăţămînt, uzînd 
de tradiţiile culturale ale provincieP. fosă, aveau în vedere şi anumite 
privilegii politice şi culturale, pe care le-ar fi pierdut prin aplicarea 
acestei legi. 

Frămîntările legate de introducerea limbii germane în învăţămînt 
n-au ocolit nici centrul şcolar al Blajului. Aici s-au luat măsuri în aceas
tă privinţă. 1n decembrie 1785 se raporta, deja, guberniului că 10 elevi, 
admişi în prima clasă de gramatică a gimnaziului, au dovedit cunoştinţe 
necesare din limba germanăt. în 1790, Curtea de la Viena hotărăşte 
chiar numirea unui profesor de limba germană, care urma să fie retri
buit din fondul religios transilvănean5 . În cele din urmă, va funcţiona, 
ca profesor de limba germană la Blaj, Iosif Katonay6• 

Fenomenul predării limbii germane la Blaj, ca de altfel în toate 
celelalte centre şcolare din Transilvania, trebuie interpretat nu numai 
prin prizma scopului politic şi cultural, urmărit de Curtea de la Viena, 
ci avînd în vedere şi consecinţele educative şi informative asupra ele
vilor. Aceştia puteau intra în contact, odată cu însuşirea limbii ger
mane în limitele prevederilor programei şcolare7 , nu numai cu elemen-

1 D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Ediţie nouă, refăcută, Bucureşti, 
1967, P. 251. 

2 Idem, p. 252. 
a L. Protopopescu, Contribuţii la istoria învăţămîntului din Transilvania 

1174-1805, Bucureşti, 1966, pp. 151-154. 
• Idem, p. 152. 
s Idem, p. 214, nota 2. 
s N. Comşa, Dascălii Blajului, Blaj, Tip. semin., 1940, p. 37. 
1 De exemplu, la anul al treilea de gramatică, din cadrul gimnaziului, com

poziţiile prevăzute pentru vineri dimineaţa aveau ca scop şi folosirea limbii ger
mane. Aceeaşi problemă se punea în cadrul clasei a doua de umanităţi, unde 
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tele de bază ale unei limbi de circulaţie continentală ci şi cu cîteva din 
dimensiunile culturii germane vechi şi moderne, a cărui aport la evolu
ţia generală a spiritualităţii europene se cunoaşte îndeobşte. 

Avînd în vedere aceste aspecte, putem înţelege mai bine şi inter
preta la justa lor valoare documentele de arhivă, recent descoperite~. 
Din cercetarea lor se conturează, după cum vom vedea, predarea limbii 
germane la gimnaziul din Blaj în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

Mărturiile do'..'umentare asupra acestei probleme, care reprezintă o 
parte din vasta tematică a conţinutului învăţămîntului în centrul şcolar 
al Blajului, sînt 4 Synopsis Materiae. Documentele ne apar ca un fel 
de programe şcolare, care cuprindeau problemele fundamentale ce ur
mau să fie preparate de elevii înscrişi la examene. Ele ne dovedesc, în 
mod concludent, nu numai nivelul învăţămîntului românesc la Blaj în 
epoca respectivă din obiectul de studiu al limbii germane, ci şi capaci
tatea cadrelor didactice, deci nivelul pregătirii lor de specialitate, în 
cadrele impuse de prevederile programelor şcolare. 

Redactate, de regulă, în limba latină de profesorul care preda obiec
tu: de studiu, în cazul de faţă era Grigore Moldvai (Moldovan)9, aceste 
Synopsis Materiae sau „matesuri", cum mai sînt cunoscute în litera
tura istorică, erau trimise forului tutelar imediat următor. In situaţia 
gimnaz:ului românEsc de la Blaj erau expediate lui Ioan Lemeni, în 
dubla sa calitate: episcop al românilor greco-catolici din Transilvania 
şi director sup:-em al aceleiaşi instituţii de învăţămînt10 . 

vinerea, înainte de masă, exerciţiile alternative asupra stilului se efectuau nu 
numai în limba naţională ci şi în limba germană. Cf. Norma regia pro scholis 
Magni Principatus Transilvaniae Josephi II. Caesar. Avg. Magni Principis Trans. 
ivssv edita M. DCC. LXXXI, Cibinii, Typ. Martini Hochmeister, p. 50, 54, 55, 61, 
72. Vezi şi L. Protopopescu, op. cit., p. 205, 206, 211. 

8 Arhivele statului. Filiala jud. Alba. Fondul Mitropolia română unită Blaj 
(Cabinetul mitropolitului), 241/1841, 1455/1843, 1510/1845. 

8 Gr. Moldvai (1806-?), originar din Pinticul săsesc (jud. Cluj), a rămas 
cunoscut în istoria invăţămintului românesc din Transilvania prin activitatea sa 
didactică, desfăşurată la Beiuş (1833-1834) şi Ia Blaj (1834-1845). A funcţionat ca 
profesor de limba germană la şcoala de obşte (normală) şi la gimnaziu (liceu). 
Implicat în procesul lemenian, Gr. Moldvai va fi destituit din corpul didactic şi 
expulzat din rîndul clerului greco-catolic. Tîrziu, va activa ca dascăl Ia şcoala 
normală din Braşov (N. Comşa, op. cit., p. 70). 

Prin efortul depus la cat<:•dră, de pe urma căruia a rămas un manuscris, 
astăzi p!erdut. despre Istoria literaturii germane pentru elevi (cf. I. Wolff, Her
derianismul - componentă a ideologiei generaţiei române de la 1848 din Transil
vania, în Marisia, Vlll. 1978, p. 150-151), prin activismul cultural, fiind unul din 
cărturarii blăjeni abonaţi ai pc>riodirelor braşovene, editate de G. Bariţ (George 
Bariţ şi contemporanii săi, IV, Coordonatori: Ştefan Pascu şi Iosif Pervain, Bucu
reşti, 1978, passim) şi prin adeziunea Ia ideile de reformare a învăţămintului ro
mânesc de Ia Blaj, vis-a-vis de proiectul din 14 octombrie 1842 (I. Mârza, Proiecte 
dP reformare a învăţămintului la Blaj în anii premergători revoluţiei de la 1848 
în Sargetia, XIV, 1979, pp. 329-342) Gr. Moldvai se înscrie în galeria dascălilo; 
progresişti ai Blajului în ajun de revoluţie (Cf. şi N. Albu, Istoria şcolilor româ
neşti din 'Trc~nsi!vonia în'.re lii110-186Î, Bu ·ure;ti, l'lîl. p. 31, :l5, 40). 

10 Din vasta bibliografie asupra acestei instituţii de învăţămînt românesc, 
reţinem în acest context doar: I. Antonelli, Breviariu istoricu alu scoaleloru de 
in Blasiu, în Program·u Gimn{!siului superore, Preparandiei, Normei şi şcolei popu
lare de fetiţie de in Blasiu pre anulu scolasticu 187617, B!asiu, Cu tip. Semin .• 
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Primul Synopsis Materiae 11, pe care-l vom cerceta şi interpreta, a 
fost redactat de profesorul Gr. Moldvai. Se referă la primul semestru 
al anului şcolar 1841. Examenul la limba germană pentru elevii gimna
ziului din Blaj urma să se desfăşoare, sub patronajul episcopului şi 
directorului suprem al instituţiei Ioan Lemeni, la 4 februarie 1841 (Vezi 
Anexa I). Din cercetarea elevilor care trebuiau să răspundă la examen 
(Nomina Rospandentium) rezultă că urmau să se prezinte în faţa comi
siei examinatoare 90 de cursanţi. Aceştia erau împărţiţi pe clase, după 
cum urmează: 10 poetae, 20 rhetores, 13 syntaxistae, 19 grammatistae 
şi 27 principistae (Vezi Anexa I). De fapt, sînt numai 89 elevi înscrişi, 
fiindcă numărul 63 nu apare precizat în Synopsis Materiae (Fig. 1). 

Sub raportul identificărilor unor elevi din cele 5 clase gimnaziale -
căci aceasta era structura gimnaziului latin de la Blaj - nu am reuşit, 
să avem, în acest stadiu al investigaţiilor, rezultate concludente. In 
schimb, numele şi prenumele elevilor, redactate în limba latină speci
fică Transilvaniei primei jumătăţi a secolului al XIX-lea, ar prezenta 
interes mai ales în ceea ce priveşte cercetările lingvistice cu profil ono
mastic (Cf. Anexa I). 

Insă, o importanţă deosebită prezintă Synopsis Materiae, în ceea 
ce priveşte conţinutul învăţămîntului la gimnaziul din Blaj, Partea fi
nală a documentului include un paragraf, intitulat Conplexus Materiae 
(Vexi Anexa I). Cercetarea şi interpretarea acestuia ne pune în faţa 
problemelor majore din obiectul de studiu, în cazul de faţă limba ger
mană, pentru care urmau să se pregătească elevii înscrişi la examen12• 

Din parcurgerea celor 7 paragrafe, înregistrate în Conplexus Materiae, 
rezultă că profesorul Gr. Moldvai a propus elevilor de la gimnaziul 
căriesc din Blaj în cursul semestrului I al anului şcolar 1841 problemele 
de bază ale morfologiei şi sintaxei germane, fără să fi fost neglijate 
cititul şi scrisul13. 

Din problematica fundamentală a morfologiei germane, ce urma să 
fie aprofundată de elevii înscrişi la examen, reţinem declinarea sub
stantivelor, adjectivelor şi pronumelor („Nomina substantiva, adjectiva, 
et pronomina declinare"), conjugarea verbelor auxiliare, regulate şi ne
regulate („Auxiliaria, Regularia, ac lrregularia verba flectere") şi, în 
fine, în direcţia utilizării diferitor prepoziţii {„Praepositiones diversos 
casus regentes")14 (Anexa I). 

Prin obiectul de studiu al limbii germane se urmărea, după cum 
rezultă din materialul arhivistic cercetat, nu numai pregătirea elevilor 

1877, pp, 5-22; N. Brănzeu, Şcoalele din Blaj. Studiu istoric, Sibiu, „Tipografiau, 
1898, pp. 50-58; N. Albu, op. cit., pp. 26-28. 

Pentru o interpretare critică a literaturii istorice cu privire la şcolile de la 
Blaj pînă la revoluţia din 1848 (inclusiv despre gimnaziu) d. I. Miirza, Istoriogra
fia românească cu privire la şcolile din Blaj, ms., 51 p. 

11 Arhivele statului. Filiala jud. Alba. Fondul Mitropolia română unită Blaj 
(Cabinetul mitropolitului), 241/1841, f. 1 r - 2 r. Se susţine existenţa unui mate
rial arhivistic similar, pentru liceul de la Blaj, în anul şcolar 1839/1840. Cf. N. 
Albu, op. cit„ p. 40. 

12 Idem, f. 2 r. 
13 Ibidem. 
H Ibidem. 
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Fig. 1 - Synopsis l'Jateriae [ ... ] peutru examenul semestrului I 1841, f. J r. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



PREDAREA LIMBII GERMANE LA BLAJ (SEC. XIX) 367 

cu temeinice cunoştinţe toeretice ci şi instruirea lor pentru activitatea 
practică, pe care urmau să o desfăşoare după încheierea cursurilor. Mai 
precis, prin cunoştinţele transmise, conducerea gimnaziului din Blaj şi 
profesorul Gr. Moldvai urmăreau ca elevii să fie capabili a folosi limba 
germană în sfera diferitelor compartimente ale viitoarelor ocupaţii. Nu
mai aceasta poate fi explicaţia unor prevederi cit se poate de clare din 
Conplexus Materiae. Avem în vedere problematica însumată de paragra
fele 5-7, în care se menţionează atît metoda construirii de „breves 
sententias", prin aplicarea regulilor generale ale sintaxei, cit şi exer
ciţiile de traducere din limba germană în limba maternă elevilor, „in 
vernaculum"15 (Anexa I). In mod firesc, nu se putea neglija caligrafia 
aceluiaşi obiect de studiu, pentru care se indicau, în concordanţă cu 
specificul limbii germane, atît de necesarele „Specimina Calligraphiae"16 

(probabil, în caractere gotice) (Anexa I). 
După cum rezultă din Synopsis Materiae, elevii din clasele de poe

tae, rhetores, syntaxistae, grammatistae şi principistae de la gimnaziul 
românesc din Blaj, înscrişi pentru examenul primului semestru al anu
lui şcolar 1841, trebuiau să pregătească pentru limba germană subiectele 
mai sus prezentate. Ne exprimăm regretul că, din documentul arhivistic 
cercetat, nu apar calificativele obţinute de elevii examinaţi (cum am în
tîlnit pentru alte obiecte de studiu la acelaşi gimnaziu) şi nici acea 
diferenţiere a obiectului de studiu pentru fiecare clasă. Cu siguranţă 
că trebuie să fi existat o asemenea individualizare în predarea limbii 
germane. Avem în consideraţie nu numai gradul diferit de dezvoltare 
intelectuală a elevilor de la o clasă la alta ci şi evoluţia istorică a limbii 
şi literaturii germane, complexitatea gramaticii etc. Toate acestea pre
supuneau o jalonare a materiei predate, după nivelul diferit de înţele
gere a „Regii Gymnasii Blasiensis Iuvenes". 

Pentru semestrul al doilea al anului şcolar 1841, propunerea lim
bii germane la clasele gimnaziale din Blaj nu diferă faţă de situaţia 
semestrului I, decît cu cîteva excepţii. Aceasta rezultă din parcurgerea 
unui nou Synopsis Materiae, redactat în vederea susţinerii examenului 
semestrului al doilea, la 1 iulie 18411 7 (Anexa II). Se poate constata, 
dintr-o cercetare paralelă a celor două Synopsis Materiae pentru anul 
şcolar 1841, aceeaşi structură la Nomina Examinanclorum. Pentru se
mestrul al doilea sînt incluşi 90 de elevi. Diferenţe există doar în ceea 
ce priveşte persoanele elevilor înscrişi pentru a participa la examene. 
Numărul elevilor rămîne acelaşi1 8 (Cf. Anexa I-II). 

Investigaţii recente de arhivă ne-au pus în faţa unor documente 
similare, din care rezultă de asemenea predarea limbii germane în gim
naziul ele la Blaj19 • De data aceasta este vorba de examenul semestrului 
al doilea al anului şcolar 1843. Data era fixati'1 pentru 4 iulie 1843 
(Anexa III). 

15 Ibidem. 
lG Ibidem. 
17 Idem, f. 3 r - 4 r. 
lS Ibidem. 
19 Arhivele statului. Filiala jud. Alba. Fondul Mitropolia română unită Blaj, 

1455/1843, f. 9 r - 10 V. 
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Adresat aceluiaşi episcop al românilor greco-catolici ş1, m acelaşi 
timp, director suprem al gimnaziului regesc din Blaj, în formularea cla
sică pe care o cunoaştem deja, Synopsis Materiae conţine înregistraţi, în 
cadrul rubricaturii Nomina Examincmclorum, 69 de elevi ai acestei insti
tuţii de învăţămînt românesc20. Elevii, care urmau să se prezinte la 
examen, sînt împărţiţi în două grupe. „In Prima Divisione" apar 26 de 
elevi înscrişi. „In Secunda Divisione" au fost incluşi 43 de elevi21 (Anexa 
III). Numărul total al elevilor planificaţi pentru examenul de limba ger
mană, la cursul predat de profesorul Gr. Moldvai, este de 68. Asa reiese 
din ultima poziţie de la Synopsis Materiae22• In realitate. au fost 6!-1 de 
elevi, fiindcă numărul 46 din cadrul celei de a doua diviziuni se rf>
petă23. (Fig. 2). 

Conţinutul învăţămîntului, ce se degajă cu claritate din Comp!exus 
Materiae24, nu diferă faţă de problematica pusă în faţa elevilor de la 
aceeaşi instituţie de învăţămînt pentru cele două semestre ale anului 
şcolar 1841 (Cf. Anexa I-III). 

Aceasta este situaţia predării limbii germane la gimnaziul româ
nesc din Blaj pentru semestrele I-II ale anului şcolar 1841 şi pentru 
semestrul II al anului 1843. Din alte investigaţii de arhivă există posi
bilitatea să analizăm aceeaşi problematică pentru semestrul II al anu
lui şcolar 18452". Avem la îndemînă un Synopsis Materiae, adresat lui 
Ioan Lemeni, episcopul ele la Blaj şi directorul suprem al gimnaziului 
crăiesc din lo:::alitate26 . Structura materialului arhivistic este deja cu
noscută, din documentele anterior prezentate. 

Examenul pentru semestrul al doilea al anului 1845 urma să aibă 
loc la 7 iulie 18452i, deşi, iniţial, examenele publice în gimnaziul din 
Blaj fuseseră programate pentru 14 iulie2s. 

Synopsis .Wateriae pentru semestrul al doilea al anului şcolar 1845 
însumează, în partea întîi, 91 de elevi. Ei urmau să se prezinte la exa
menul de limba germană, sub conducerea profesorului Gr. Moldvai29. 
Elevii detectaţi în Nomina Examinandorum erau împărţiţi pe clase, 
după cum urmează: 8 poetae, 12 rhetores, 18 syntaxistae, 22 gramma
tistae, 31 principistae30 (Anexa IV). 

Ca şi în cazul celorlalţi elevi, înscrişi la examenul de limba ger
mană pentru semestrele anului şcolar 1841 şi pentru al doilea semestru 
al anului 1843, nici din acest Synopsis Materiae nu am descoperit, cel 

20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
22 Idem, f. 10 r. 
23 Idem, f. 9 v. 
24 Idem, f. 10 r. 
25 Arhivele statului. Filiala jud. Alba. Fondul Mitropolia română unită Blaj, 

1510/1845, f. 3 r - 4 V. 
28 Idem, f. 3 r. 
27 Ibidem. 
211 Cf. scrisoarea lui Gr. Moldvai, „in R. Gym. Blasiensem Lingvae Ger. Pro

fessor", datată Blaj, 6 iulie 1845, adresată episcopului Ioan Lemeni, în Arhivele 
statului, Filiala jud. Alba. Fondul Mitropolia română unită Blaj, 1510/1845, f. 1 r -
2 V. 

29 Idem, f. 3 r - 4 r 
'° Ibidem. 
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Fig. 2 - Tabel cu elevii gimnaziului cra1esc din Blaj, care urmaa să participe la examenu 
din 4 iulie 1843. 
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puţin în stadiul actual de cercetare, elevi care, în anii revoluţiei sau 
chiar ulterior ei, s-ar fi evidenţiat în diferite domenii ale istoriei Tran
silvaniei31. Ca şi în cazul celorlalte Synopsis Materiae, cercetarea ele
vilor ar fi interesantă, după opinia noastră, din punctul de vedere al 
lingvisticii onomastice (Anexa IV). 

Comparativ cu situaţia celorlalte examene la limba germană, pre
zentate deja în cadrul comunicării de faţă, nu am întîlnit nici o schim
bare esenţială, în ceea ce priveşte materia pentru examen, ce urma să 
fie preparată de elevi32 • Chestiunile obiectului de învăţămînt al limbii 
germane, asupra cărora s-au fixat conducerea gimnaziului românesc din 
Blaj şi profesorul Gr. Moldvai, au rămas, în mare, aceleaşi. Micile deo
sebiri existente se referă la formulări. Acestea se încadrează, totuşi, în 
tipicul destul de aparte al unor documente similare, atît de importante 
pentru cercetarea conţinutului învăţămîntului românesc la gimnaziul 
regesc de la Blaj (Anexa I-IV). 

Aşadar, şi pentru examenul din 7 iulie 1845, care încheia semestrul 
al doilea al anului şcolar 1845, elevii urmau să prepare din limba şi 
literatura germană, predată de acelaşi Gr. Moldvai, chestiunile funda
mentale ale materiei. Acestea vizau nu numai o pregătire teoretică ci 
şi una practică33 (Anexa IV). Cînd facem asemenea precizare, avem în 
vedere tematica de ansamblu a examenului la obiectul de studiu respec
tiv. Era concentrată, în mod firesc, în jurul unor probleme majore de 
morfologie şi sintaxă. Aşa erau, de pildă, declinarea substantivelor, ad
jectivelor şi pronumelor, conjugarea verbelor auxiliare, regulate şi ne
regulate, utilizarea diferitelor prepoziţii, alcătuirea unor propoziţii 
scurte, pe baza regulilor generale ale sintaxei, traducerile în limba ro
mână şi nelipsitele exerciţii de caligrafie34 (Anexa IV). (Fig. 3.). 

Concluziile care se impun pe marginea cercetării despre predarea 
limbii germane la gimnaziul crăiesc de la Blaj în prima jumătate a se
colului al XIX-lea - aşa cum se conturează din documentele pe care 
le publicăm acum - se referă nu numai la importanţa informativă şi 
formativă a obiectului de studiu ca atare pentru elevii instituţiei de în
văţămînt de la Blaj ci şi la semnificaţia culturat:-politică a aceleiaşi 
probleme. 

Prin predarea limbii germane la gimnaziul românesc de la Blaj de 
către profesorul Gr. Moldvai elevii au putut beneficia de certe cu
noştinţe teoretice, aplicabile ulterior în practică, avînd la bază proble
mele fundamentale ale morfologiei şi sintaxei limbii germane. Mai mult 

31 Menţionăm aceasta, fiindcă am obţinut rezultate interesante, în cazul cer
cetării elevilor de la gimnaziul crăiesc din Zlatna şi de la liceul din Blaj, por
nind de la cîteva informaţii documentare, coroborate cu unele lucrări de spe
cialitate - avem în vedere mai ales S. Dragomir, Studii şi documente privitoare 
la revoluţia românilor în anii 1848-49, II, Sibiu, Tip. „Cartea Românească din 
Cluj·', l'J4·1, pp. 144-160 (Verzeichnis der siebenbiirgisch romdnischen Intelligen,... 
ten fiir das Jahr 1849). Cf. I. Mârza, Elevi ai gimnaziului crăiesc din Zlatna, I-II, 
în Apulum, X, XV, 1972, 1977, pp. 347-372, 409-430; idem, Elevi ai liceului din 
Blaj (1836-1837), în AIIACN, XI, 1978, pp. 417-427. 

32 Doc. 1510/1845, f. 4 r. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
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• 
Fig. 3 - Conplexus Materiae cu problematica limbii germane pentru examenul din 7 iulie 1845. 
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ca sigur că, alături de cunoştinţele teoretice şi practice, propuse în 
-cadrul altor obiecte de învăţămînt de la acelaşi gimnaziu, studiul limbii 
germane va fi fost folosit, prin suma noţiunilor transmise, de către 
foştii elevi, în diferite domenii ale vieţii politict-, culturale, religioase 
şi economice din Transilvania secolului trecut. 

Parte integrantă a conţinutului învăţămîntului din acest centru şco
lar transilvănean - avem în vedere gimnaziul din Blaj - predarea 
limbii germane capătă noi şi importante valenţe culturale şi politice. 
Ne gîndim, în contextul acestei comunicări*, doar la două exemple. 

Ideile lui Herder sau ale altor filosofi germani33, mai ales cele cu 
privire la limbă şi popor, naţiune şi stat, educaţie etc. au putut pătrunde 
în centrul intelectual românesc de la confluenţa Tîrnavelor, alături de 
alte căi, şi prin lecţiile de limba şi literatura germană, susţinute de 
profesorul Gr. Moldvai. Cu atît mai mult cu cit acestui profesor i se 
atribuie manuscrisul Istoria literaturii germane pentru elevi şi posesia 
unor volume din opera lui Herder36. De asemenea, prin cunoştinţele de 
limba• şi literatura germană, elevii blăjeni au putut înţelege mai bine 
tainele filosofiei germane (kantiene), mai ales acea profesată de Krug, 
prin cursurile lui S. Bărnuţiu şi T. Cipariu. 

Neîndoios că, prin cursurile lui Gr. Moldvai de la gimnaziul din 
Blaj - ale căror dimensiuni le putem întrezări cu ajutorul documen
telor de arhivă prezentate - s-au putut răspîndi o parte din ideile 
herderiene sau a fost facilitată înţelegerea filosofiei kantierie printre 
viitorii intelectuali români, unii dintre ei participanţi la revoluţia de la 
1848-1849, formaţi pe băncile aceleiaşi instituţii de invăţămînt. Iată 
două exemple, concludente după opinia noastră, care amplifică semni
ficaţiile cultural-educative ale limbii germane ca obiect de studiu într-un 
centru şcolar transilvănean de talia Blajului, în anii premergători re
voluţiei. 

• Text prezentat în cadrul Sesiunii ştiinţifice „Unitate şi continuitate în 
istoria poporului român", organizată de Muzeul judeţean Hunedoara - Deva, 
intre 16-17 noiembrie 1979. 

35 In legătură cu influenţa filosofiei germane în centrul şcolar al Blajului, 
mai ales asupra profesorului S. Bărnuţiu, vezi, dintre ultimele cercetări: D. Ghişe, 
P. Teodor, Contribuţii la cunoaşterea activităţii filozofice a lui Simion Bărnuţiu, 
în Revista de filozofie. XI, 3, 1964, pp. 359-369; P. Teodor, Noi precizări în legă
tură cu izvoarele lucrărilor bărnuţiene, în Studia, 1, 1972, pp. 33-38; A. Andea, 
Libertatea naţională în concepţia lui Simion Bărnuţiu, în Centenar muzeal oră
dean, 1972, PP. 295-302; idem, Libertate şi proprietate în concepţia lui Simeon 
Bărnuţiu, în Studia, 1, 1973, pp. 33-51; idem, Beitrăge zum pădagogischen Den
ken Simeon Bărnuţius in der Zeit seiner Blajer Tiitigkeit, în Noesis, III, 1975, 
pp. 187-198. 

36 I. Wolf, art. cit„ p. 148, 150. 
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ANEXA 

I 

SYNOPSIS MATERIAE 

pro 
Primo Semestrali Examine 

quod 

Regii Gymnasii Blasiensis Iuvenes 
Lingvam Germanicam frequentantes 

sub Praesidio 

373 

Illustrissimi ac Reverendissimi Domini Domini IOANNIS LEM:€NY de eadem 
Divina Miseratione per Magnum Transylvaniae Principatum partesque eidem 
reapplicates Episcopi Graeci Ritus Catholicorum Regii item Gymnasii Blasiensis 
Supremi Dircctoris, 

Anno 1841. dic 4ta Februarii subiverunt. 

NOMINA RESPONDENTIUM 

___ ,_P_O_E_T_A_E __________ 
1 
__ 2_I_l_P_ap~p=--G_re~g~o_n_·u_s __________ 

1 

1 Boer Ioannes 22 Papp Simeon 

2 Borsan Ioannes 23 

3 Fekete Michael 24 

4 Kolbăszi Ioannes 25 

5 Lukăts Elias 

Puskăs Georgius 6 

7 Rătz Sigismundus 

8 Szora Antonius 

26 

27 

28 

29 

Rătz Ioannes 

Szabo Antonius 

Szabo Carolus 

Szejkely David 

Szpetecian Nicolaus 

Szi.monis Ladislaus 

Thordasy Amos 
--- -----------------·-------------'-------------! 

9 Tt>rOk Rudolphus 30 Vlad Nicolaus 

10 Vintze Aaron SYNTAXISTAE ___ ,. _______________ --- ______________________ , 
RHETORES 31 Bârna Iosephus 

11 Angyel Ioannes 32 Deăk Georgius 

12 Benyei Basilius I 33 Fabian Ludovicus 
--- ------····------·----·--!----- ------------------1 
_1_3_ Cson~ .... ai Samuel :

1

. ~- Hobitza Ioannes 

14 Dobrin Nicolaus 35 Laszlo Antonius --- ------··--------------
15 Farkas Demetrius 36 Mathe Georg __ i_u_s ____________________ _ 

I - 37 - -l\~lc-lo-v-·a-· 1-1-I.:!ias Farkas Michael 16 

17 Fejervări Nicolaus 38 Oltyan Ladislaus 
--- ---------------- --- -----------------

18 Illee Alexandre 39 Papp Alexander 

_1_9_,_K_o_r_k-os--S-'1-·1u-eo_n _________ I 4

4

0

1 

_P_a_p_p_I_ac_o_b_1_1s __________ _ 

--zoi Papp Basilius Papp Nicola·1s 
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NOMINA EXAMINANDORUMf 

42 Schotropa Simeon 66 Baralovits Athanas. 
---

43 Veltz Nicolaus 67 Boer Georgius -
GR A M M A T I ST A E 68 Criste Ioannes 

44 Arpadi Alexander 69 Csâklany Alexander 

45 Baternai Gregorius 70 Deak Nicolaus 

46 Beldian Simeon 71 Fiigedi Basilius 

47 Csungar Petrus 72 Fiigedi Demetrius 

48 Csuts Nicloaus 73 Gerendi Simeon 

49 Elekesy Theodorus 74 German Angelus --- ---
50 Manuel Procopius 75 Getzi Basilius --- ---
51 Kutfalvi Ioannes 76 Gusaile Moises ---
52 Ladai Simeon 77 Lazar Alexander --- ---
53 Nemes Alexander 78 Matsuha Flore ---
54 Nemes Basilius 79 Maera Alexander --- ---
55 Oltyan Basilius 80 Moldvai Paulus 
-- ---

56 Ontyân loannes 81 Moldovan Philon 
--- ---

57 Papp Michael 82 Kyagoi Basilius 
--- ---

58 Papp Laurentius 83 Papp Basilius 

59 Papp Nicolaus 84 Papp Georgius 
---

60 Papp Theodorus 85 Papp loannes 
--- ---

61 Papp Stephanus 86 Porea Ioannes 

62 Raduly Iacobus 87 Ratz Ioannes 

PRINCIPISTAE 88 Szabo Ioannes 
---

64 Aranyasy Iosephus 89 Tartza Daniel 

65 Aaron locahimus 90 Ungur Dyonisius 

CONPLEXUS MATERIAE 

1. Bene germanice legere. 
2. Nomina substantiva, adjectiva, et pronomina declinare. 
3. Auxiliaria, Regularia, ac Irregularia verba flectere. 
4. Praepositiones diversos casus regentes. 
5. Methodum breves sententias secundum generales regulas syntaxeos construendi. 
6. Plurimi in vernaculum vertere sunt exercitati; - his accessere. 
7. Specimina Calligraphiae. 

F. 2 v: „841 E Lingua Germanica". 

Arhivele statului. Filiala judeţului Alba. Fondul Mitropolia română unită 

Blaj (Cabinetul mitropolitului), 241/1841, f. 1 r - 2 r. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



PREDAREA LIMBII GERMANE LA DLAJ (SEC. XIX) 

n 

SYNOPSIS MATEBIAE 

pro 
Secundo Semestrali Tentamine 

quod 

Regii Gymnasii Blasiensis Iuvenes 
Llngvam Germanicam frequentantes 

sub Praesidio 

375 

lllustrissimi ac Reverendissimi Domini Domini IOANNIS LEMl!:NY de eadem 
Miseratione per Magnum Transylvaniae Principatum partesque eidem reappli
catas Episcopi Graeci Ritus Catholicorum Regii item Gymnasii Blasiensis Supremi 
Directoris 

Anno 1841 die 1ma !ulii subiverunt 

NOMINA EXAMINANDORUM 

POETAE 22 Szabo Antonius 
---

1 Boer Ioannes 23 Szabo Carolus 

2 Borsâ.n Ioannes 24 Szcjkely David 

3 Pekete Michael 25 Szpetecian Nicolaus ---
4 Kolbâszi Ioannes 26 Szimonis Ladislaus 

5 Lukats Elias 27 Vlad Nicolaus 

6 ....!'.._uskâs Georgius SYNTAXISTAE ---
7 Szora Antonius 28 Bârna Iosephus 

----
8 Torok Rudolphus 29 Dcak Georgius ---
9 Vintze Aaron 30 Fâbian Ludovicus ---

RHETORES 31 Hobitza Ioannes 
·---

10 Angyel Ioannes 32 Oltyan Ladislaus 

li Benyei Basilius 33 Papp Alexander 

12 Csongvai Samuel 34 Papp Iacobus 

13 Dobrin Nicolaus 35 Papp Nicolaus 
--- -------

14 Farkas Demetrius 36 Schotropa Simeon 
------

15 Farkas Michael 37 Veltz Nicolaus 
---

16 Illee Alexander 
·-!----

GRAMMATISTAE 

17 Korkos Simeon 38 Arpadi Alexander 

18 Papp Basilius 39 Batemai Geogius 

19 Papp Gregorius 40 Bcldian Simeon 
--- ---

20 Papp Simeon 41 Csungar Petrus 
---

21 Rătz Ioannes 42 Csuts Nicolaus 
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NOMINA EXA:llllS".<\NDORlJlll 

43 Elekesy Theodorus 1~1 Barbalovits Athanas. 

44 Manuel Procopius I 67 Boer Georgius 
I ---

45 Kutfalvi Ioannes 68 Criste Ioannes 
---

46 Ladai Simeon 69 Csăklăny Alexander 
--- ---

47 Nemes Alexander 70 Deak Nicolaus 
--- ---

48 Nemes Basilius 71 Fiigedi Basilius 

49 Oltyan Basilius 72 Fiigedi Demetrius 
---

50 I Ontyăn Ioannes 73 Gerendi Simeon 
--- --

51 I Papp Michael 74 German Angelus 

52 Papp Laurentius 75 Getzi Basilius 

531 --
Papp Nicolaus 76 Gusaile Moises 

541 Papp Theodorus 77 Lazăr Alexander 

55 I 
---

Papp Stephanus 78 Matsuha Flore 

~I Pascheu Basilius 79 l\Iera Ale.xander 

57 Raduly Iacobus 80 Moldvai Paulus 
---

58 Sojmosan loannes 81 Moldovan Philon 

59 Singeorzan Ioannes 82 Nyagoi Basilius 
---

60 Tanko Simeon 83 Papp Basilius 

61 Tille Ioannes 84 Papp Georgius 

62 Vitez Gregorius 85 Papp Ioannes 
---

63 Vladislav Paulus 86 Porea Ioannes 

PRINCIPISTAE 87 Rătz Ioannes 

64 Aranyasy Iosephus 88 Szabo Ioannes 

65 Aaron Ioachimus 89 Tartza Daniel 
---

90 Ungur Dyonisius 

CONPLEXUS MATERIAE 

1. Bene germanice legere. 
2. Nomina substantiva, adjectiva, et pronomina declinare. 
3. Auxiliaria, Regularia, ac Irregularia verba flectere. 
4. Praepositiones diversos casus regentes. 
5. Methodum breves sententias secundum generales regulas syntaxeos construendi. 
6. Plurimi in vernaculum vertere sunt exercitati; - his accessere. 
7. Specimina Calligraphiae. 
F. 4 v: „841 E Lingua Germanica•. 

Arhivele statului. Filiala judeţului Alba. Fondul Mitropolia română unită 
Blaj (Cabinetul mitropolitului), 241/1841, f. 3 r - 4 r. 
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III 

SYNOPSIS MATERIAE 
pro 

Secundo Semestrali Tentamine 
Recii Gymnasii Blasiensis Iuvenes 

Linsvam Germanicam frequentantes 
sub Praesidio 

377 

Illustrissimi ac Reverendissimi Domini Domini IOANNIS LEMJ!:NY de E.adem 
Divina Miseratione per Magnum Transylvaniae Principaturn partesque eidem re
applicatas Episcopi Graeci Ritus Catholicorum Regii item Gymnasii Blasiensis 
Supremi Directoris, 

Anno 1843 die 4 Uulii subiverunt. 

NOMINA EXAMINANDORUM 

In Prim a Divisione In Secunda Divisione 

I Aaron Ioachi. 27 Anka Petrus 
--- ---

2 Barbalovits Athan. 28 Aranyasi Iosephus --- ---
3 Beldian Simeon 29 Barbuz Gabriel 

--- ---
4 Cassian Georgius 30 Barna Ioann. 

--- ---
5 Cerneli Demetrius 31 Balinth Georg. 

---
6 Czetz Basil 32 Boer Georg. --- ---
7 Darabant Ioan. 33 Boer Moyses --- ---
8 Gramma Alex. 34 Beretzki Alex. 

--- ---
9 Guscheile Moises 35 Bran Eman. 

--- ---
10 Fabian Ludovicus 36 Csaklany Alex:. 

--- ---
li Hobitza Ioannes 37 Ciugudean Basil 

---
12 Medesan Nicol. 38 Deak Ioannes 

--- ---
13 Menei Nicol. 39 Demsusan Beniam. 

---. ---
14 Nemes Basil 40 Dregus nasil 

---
15 Manuel Procop. 41 Dohe Michael 

---
16 Oltean Basil 42 Dumbrava Ioann. 

17 Papp Iaco bus 43 Enyerli Emanuel -.-- ---
18 Papp Laurent. 44 Dumbrava Ioan. 

--- ---
19 Papp Stephanus 45 Gyorgy Ioano. 

--- ---
20 Papp Theodorus 46 Hozon Basilius 

--- ---
21 Sengiorzan Ioann. 47 Iovian Iosephus 

--- ---
22 Soimesan Stepahn 47 Kajaan Georgius 

23 Szabo Ioannes 48 Koszte Iosephus 
---

24 Tanko Simeon 49 Kutfalvi Demetrius 
---

25 Tille Ioan. 50 Leliutz Philemon 
--- ---

26 Vlad Nicol. 51 Lazăr Georgius 
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NOMINA EXA.llINANDORIDl 

52 Lupu Theodorus 61 Papp Ioan. 
---

53 Moldovan Nicol. 62 Papp Simeon ---
54 Nyagoi Basil 63 Petrăn Nicol. ---
55 Orosz Emanuel 64 SzOts Georg. 

---
56 Pavo Basilius 65 Ungur Dyonis. --- ---
57 Papp Georgius 66 Valea Ioan. 

---
58 Papp Ioseph. 67 Vecherean Ioan. 

59 Papp Basil minor 68 Zeppa Ioann. 

60 Papp Basil maior 

Complexus Materiae 

1. Bene legere germanice. 
2. Nomina Substantiva, Adiect. Pronomina declinare. 
3. Auxiliaria, Regularia, ac irregularia verba flectere. 
4. Praepositiones diversos casus regentes. 
5. Methodum breves sententias secundum generales regulas syntaxeos construendi. 
6. Omnes ex prima divisione, ex secunda capaciores in vernaculum vertere sunt 
exercitati, 

Quibus accessere specimena Calligraphiae. 

F. 10 v: 843 Die 4a Julii e lingua Germanica. 

Arhivele statului. Filiala judeţului Alba. Fondul Mitropolia română unită 

Blaj, nr. 1455/1843, f. 9 r - 10 r. 

IV 

Conplexus Materiae 

pro 
Secundo Semestrali Tentamine 

quod 

Regii Gymnasii Blasiensies Iavenes 
LingYam Germanicam frequentantes 

sub Praesidio 

Illustrissimi ac Reverendissimi Domini Domini IOANNIS LEMENY de Eadem 
Divina Miseratione per Magnum Transylvaniae Principatum partesque eidem re
applicates Episcopi G. R. Catholicor. Regii item Gymnasii Blasicnsis Supremi 
Directoris 
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Anno 1845 die 7 !ulii subiverunt 

NOMINA EXA..'\IINANDORUM 

Poetae 35 Ser ban Cyrllus 
---

1 Barbalovits Athan. 36 Stojka Adam 

2 Comeli Demetrlus 37 Szots Gregor --- ---
3 Darabant Ioannes 38 Valia Ioannes 

4 Csiugudian Basil Grammatistae 

5 Elekesi Theod. 39 Aaron Nicolaus 

6 Guseile Moises 40 Banyesz Michael ---
7 Marosan Ioannes 41 Boesat Alexand. 

---
8 Szabo Ioannes 42 Boterla Alexander 

---
Rhetores 43 Deak Cyrilus ---

9 Aaron Joseph. 44 Dendiu David ---
10 Barbuz Gabri 45 Elekfi Ioannes ---
11 Balastelki Alym. 46 Filip Georgius --- ---
12 Bats Ioannes 47 Laday Nicol. --- ---
13 Demsusan Beniam. 48 Marcu Samuel 

--- ---
14 Kutfalvi Demetrius 49 Maxin Ioannes 

--- ---
15 Laszlo Nicol. 50 Miksa Iosephus 

--- ---
16 Loliutii Philemon 51 Moldovan Erimias 

---
17 Nemes Constanti 52 Moldovan Ioannes 

---
18 Nemes Ioannes 53 Marosan Basilius 

---
19 Orosz Demetrius 54 Marosan Ioannes 

---
20 Papp Simeon. 55 Oltian Isidorus 

---
Syntaxistae 56 Satum Simeon 

--- ---
21 Beretzki Alex. 57 Tordâsi Ioannes 

---
22 Boer Moises 58 Triff Alexand. 

--- ---
23 Dop Elias 59 Torok Basilius 

--- ---
24 Gyorgy Ioannes 60 V asilion Ioannes 

--- ---
25 Kaluger Basil Principistae 

--- ---
26 Komea Leon 61 Axente Ariton 

--- ---
27 Coszte Steph. 62 Banya Ioannes 

~-- ---. 
28 Kiss Alex. 63 Boer Iosephus 

--- ---
29 Lazăr Georg. 64 Domsa Ioseph. 

--- ---
30 Lup Theod. 65 Dumitras Ioannes 

--- ---
31 Oltian Iacobus 66 Fodor Theodorus 

--- ---
32 Orosz Emanuel 67 Bogetz:in Gabriel 

--- ---
33 Petrutia Georgius 68 Gorăg Ioannes 

--- ---
34 Rakotzi Demetrius 69 Gerendi Alexand. 
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NOMINA EXAMINVNDOR UM 

70 luga Constan. 81 Papp Stephan. 

71 Mânfy Basfilus 82 Pandrea Ioan. 

72 Majerean Georgius 83 Simon Georg. 

73 Maxin Georgius 84 Swts Ladisl. 

74 Millea Stephanus 85 Szora Steph. 
---

75 Moldovan Ioan. 86 Szabo Nicol. 

76 Nicolae Ioseph. 87 Strezsan Demetri ---
77 Nemes Ioan. 88 Stojka David 

78 Papp Isaias 89 Sirian Steph. 

79 Pujan Aaron 90 Visoly Ioseph. 

80 Presza Aron 91 Zinvel Lucas 

Conplexus Materiae 

1. Bene germanice legere. 
2. Nomina Substantiva, Adjectiva, Pronomina declinare. 
3. Auxiliaria, Regularia, ac irregularia verba flectere. 
4. Praepositiones diversos casus regentes. 
5. Methodum breves sententias secundum generales regulas syntaxeos construendi. 
6. Plurimi in vernaculum vertere sunt exercitati. 
7. Quibus accessere specimina Calligraphiae. 

Arhivele statului. Filiala judeţului Alba. Fondul Mitropolia română unită 
Blaj, nr. 1510/1845, f. 3 r - 4 r. 

L'ENSEIGNEMENT DE LA LANGUE ALLEMANDE AU LYCEE DE BLAJ 
DANS LA PREMIERE MOITIE DU XIX-EME SIECLE 

Resume 

Au commencement de l'article on realise un coup d'oeil retrospectif sur le 
but et sur Ies consequences de l'introduire de la langue allemande dans Ies di
vers domaines de l'activite publique de l'empire „des Habsbourgs" pendant la 
periode reformiste de l'empereur Iosif II. L'auteur etudie, par la suite, quatrc 
documents archivistiques qui existent a l'Archive de l'Etat, filiale du departement 
Alba, le fond du Palais metropolitain roumain uniat Blaj - le Cabinet du metro
polite (241/1841, 1455/1843, 1510/1845). 

De cet etude et de cette interpretation du materie! documentair, publie dans 
le cadre de l'Anexe I-IV, on resuite quelques elements essentiels pour l'enseig
nement de la Iangue allemande au lycee roumain de Blaj pendant la premiere 
moitie du dernier siecle. 

Les quatres Synopsis Materiac restent edifiants en ce qui concerne le con
tenu des le<;ons il celte ecole (la proposition. des elements fondamentals de la 
morphologie et de la syntaxe de la Iangue allemande, le niveau de preparation 
du professeur Gr. Moldvai, Ies eleves qui suivaint participer aux cxamens des 
Sl'tnestres etc.). 

Les condusions de l'article soulignie l'importance de l"objet ele l'etude de la 
langue allemande, sous Ic rapport de l'information et formation pour Ies 6leves 
du lycee ct lE's significations politiques-culturelles de l'enseignement de la langue 
allemand€' dans le centre intelectucl ele Blaj. pendant Ies decennies qui precedent 
la r,,;volution de 1848. 
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